
( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 14 三角比の定義 組 番
さ ん か く ひ て い ぎ

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。sin 30
あ た い も と

21高さ
たか

sin 30 1ﾟ＝ ＝
2

斜辺
し や へん

3Ö
例 ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 45

あ た い も と

2底辺 1 Ö2 Ö
て い へん

cos 45 1ﾟ＝ ＝ ＝
2Ö2斜辺

し や へん

1
例 ﾟの 値 を 求 め よ 。tan 60

あ た い もと

3高さ Ö
たか

3 3tan 60 2ﾟ＝ ＝ ＝Ö Ö1
底辺
て い へん

1
例 ﾟの 値 を 求 め よ 。sin 0

あ た い もと

y 1

yy r
θ＝ と定義する。sin

て い ぎ

x x
r

1 1－
o

y0 1sin 0 0ﾟ＝ ＝
1

x1 1－ o

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 90
あ た い もと

y 1

yx r
θ＝ と定義する。cos

て い ぎ

x x
r

1 1－ o

y0 1cos 90 0ﾟ＝ ＝
1

x1 1－ o

① ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 30
あ た い も と

② ﾟの 値 を 求 め よ 。tan 30
あ た い もと

③ ﾟの 値 を 求 め よ 。tan 45
あ た い もと

④ ﾟの 値 を 求 め よ 。sin 60
あ た い も と

⑤ ﾟの 値 を 求 め よ。cos 0
あ た い もと

⑤ ﾟの 値 を 求 め よ 。tan 0
あ た い もと

⑥ ﾟの 値 を 求 め よ 。sin 90
あ た い も と

⑦次の三角比の 表 を完成せよ。
つぎ さ ん か く ひ ひ よ う か んせ い

θ ﾟ ﾟ ﾟ ﾟ ﾟ0 30 45 60 90

θsin

θcos

θtan

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 150
あ た い もと

2底辺 Ö3
て い へ ん

ﾟcos 150 1ﾟ＝ ＝ － 1 50
2

斜辺
し や へ ん

3－Ö

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。tan 180
あ た い も と

y 1y 0
tan 180 0ﾟ＝ ＝ ＝

1x －
x

1 1－ o

⑧ ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 120
あ た い もと

⑨ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回tan 135 H17 1
あ た い つ ぎ

1 1
1 1a b c d－ －

2 2Ö Ö

⑩ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回sin150 H20 1
あ た い つ ぎ

3 31 1 Ö Ö
－ －a b c d2 2 2 2

3Ö
⑪ ﾟ＜ ＜ ﾟ の と き ， 等 式 ＝ － を 満0 180 cosA A

とう し き み

2
たす を求めよ。 第 回A H17 2

もと

⑫ ﾟ－ ﾟの 値 を 求 め よ 。 第 回cos 30 sin 30 H18 12 2
あ た い もと

⑬ ﾟ ﾟの 値 を 求 め よ 。 第 回sin 30 ×tan 30 H19 1
あ た い も と

⑭ ﾟ ﾟ の 値 の 組 を 求 め よ 。 第 回sin 90 , cos 90 H18 2
あ た い くみ もと

sin 90 1 sin 90 1ﾟ＝ ﾟ＝{ {a b
cos 90 0 cos 90 1ﾟ＝ ﾟ＝

sin 90 0 sin 90 0ﾟ＝ ﾟ＝{ {c d
cos 90 1 cos 90 1ﾟ＝ ﾟ＝ －

⑮ ﾟ ﾟの 値 の 組 を 求 め よ 第 回sin 120 , cos 120 H19 2
あ た い くみ もと

1 1
ﾟ＝ ﾟ＝sin 120 sin 1202 2

3 3a b{ {Ö Ö
ﾟ＝ ﾟ＝ －cos 120 cos 1202 2

3 3Ö Ö
ﾟ＝ ﾟ＝sin 120 sin 1202 2

1 1c d{ {ﾟ＝ ﾟ＝ －cos 120 cos 1202 2

⑯次の三角比の 表 を完成せよ。
つぎ さ ん か く ひ ひ よ う か ん せ い

θ ﾟ ﾟ ﾟ ﾟ ﾟ90 120 135 150 180

θsin

θcos

θtan



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 15 三角比の 拡 張 組 番
さ ん か く ひ か く ち ょ う

①次の三角形の における三角比を求めよ。A
つぎ さ ん か っ け い さ ん か く ひ もと

＝B sin A
＝c a Atan

＝cos A
A Cb

②次の三角形の における三角比を求めよ。B
つぎ さ ん か っ け い さ ん か く ひ もと

A
＝sin B

＝c b Btan

＝cos B

B Ca

， 。③ ＝ ﾟ－ よ り 次 の 三 角 比 を の 三 角 比 で 表 せB A A90
つぎ さ ん か く ひ さ ん か く ひ あ ら わ

1sin 90 A( )ﾟ－ ＝A
ﾟ－ ＝tan 90( )A

cos 90 A A( )ﾟ－ ＝A

④ を の三角比で 表 せ。tan A A
さ ん か く ひ あ ら わ

A
＝tan A

A

例 ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。cos 60
あ た い つぎ

sin 30 0 5000 , cos 30 0 8660ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 8660 0 8660 0 5000 0 5000a b c d. . . .－ －

ccos 60 cos 90 30 sin 30ﾟ＝ ﾟ－ ﾟ ＝ ﾟよ り( ) ，

⑤ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回cos 59 H17 2
あ た い つ ぎ

sin 31 0 5150 , cos 31 0 8572ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 8562 0 8562 0 5150 0 5150a b c d. . . .－ －

⑥ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。sin 59
あ た い つ ぎ

0 8572 0 8572 0 5150 0 5150a b c d. . . .－ －

⑦ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回cos 65 H18 2
あ た い つ ぎ

sin 25 0 4226 , cos 25 0 9063ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 4226 0 9063 0 4226 0 9063a b c d－ －. . . .

⑧ ﾟと 同 じ 値 に な る も の は 次 の ど れ か。cos 80
おな あ た い つ ぎ

ﾟ ﾟ ﾟ ﾟa b c dcos 10 sin 10 cos 100 sin 100
第 回H19 1

⑨ ﾟと 同 じ 値 に な る も の は 次 の ど れ か。cos 35
おな あ た い つ ぎ

ﾟ ﾟ ﾟ ﾟa b c dsin 55 cos 55 sin 145 cos 145
第 回H20 1

⑩ ﾟ－θの 三 角 比 を 求 め よ 。180
さ ん か く ひ もと

y
ﾟ－θ ＝sin 180( )

ﾟ－θ ＝cos 180( )
r r

ﾟ－θ ＝
y y

180ﾟ－θ θ tan 180( )
x－x xo

⑪次の三角関数をθの三角関数で 表 せ。
つぎ さ ん か く か ん す う さ ん か く か ん す う あ ら わ

ﾟ－θ ＝ θsin 180( )

ﾟ－θ ＝ θcos 180( )

ﾟ－θ ＝ θtan 180( )

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 170
あ た い もと

sin 10 0 1736 , cos 10 0 9848ﾟ＝ ﾟ＝. .

cos 170 cos 180 10 cos 10 0 9848ﾟ＝ ﾟ－ ﾟ ＝ － ﾟ＝ －( ) .

⑫ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回cos 160 H17 1
あ た い つぎ

sin 20 0 3420 , cos 20 0 9394ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 9394 0 9394 0 3420 0 3420a b c d. . . .－ －

⑬ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回cos 130 H18 1
あ た い つぎ

sin 50 0 7660 , cos 50 0 6428ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 6428 0 6428 0 7660 0 7660a b c d. . . .－ －

⑭ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回tan 140 H19 2
あ た い つ ぎ

sin 40 0 6428 , cos 40 0 7660 , tan 40 0 8391ﾟ＝ ﾟ＝ ﾟ＝. . .

0 8391 0 8391 0 7660 0 6428a b c d－ －. . . .

⑮ ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 120
あ た い もと

sin 30 0 5000 , cos 30 0 8660ﾟ＝ ﾟ＝. .

ﾟ ＝ ﾟ－ ﾟ ＝ － ﾟcos 120 cos 180 60 cos 60( )
＝ ﾟ－ ﾟ ＝ － ﾟcos 90 30 cos 30( )

0 8660＝－ .

⑯ ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。cos 100
あ た い つぎ

sin 10 0 1736 , cos 10 0 9848ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 1736 0 1736 0 9848 0 9848a b c d. . . .－ －



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 16 三角比の 相互関係 組 番
さ ん か く ひ そ う ご か ん け い

1
例 が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求めA A Asin cos

え い か く あ た い も と

2
よ。

2 2 22 1＝ ＋x
2

1
2 1 3x2 2 2
＝ － ＝

A
3x x ＝Ö

3Ö
＞ より ＝cos 0 cosA A, 2

別解
べ っ か い

sin cos 12 2A A＋ ＝

A Acos 1 sin2 2＝ －

1 1 3
＝ － ＝ － ＝1 1( )2

2 4 4

33 Ö
＞ より ＝ ＝cos 0 cosA A, Ö 24

5
①

Ö
が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求A A Asin cos
え いか く あ た い も と

3
めよ。 第 回H17 2

7
②

Ö
が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求A A Asin cos
え いか く あ た い も と

4
めよ。 第 回H18 2

2
③ が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求A A Asin cos

え いか く あ た い もと

5
めよ。 第 回H20 1

3
例

Ö
が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求A A Acos sin
え い か く あ た い もと

2
めよ。

2
22 2
＝ ＋x ( )Ö32

x
2 4 3 1x2 2
＝ － ＝ － ＝( )Ö3

2

1A
＝ ＝ ＝Ö Ö3 1x 1 cos A 2

3
④ が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求A A Acos sin

え い か く あ た い もと

4
めよ。 第 回H17 1

1
例 が鈍角で ＝ のとき， の 値 を求A A Asin cos

ど ん か く あ た い もと

2
めよ。

2 2 22 1＝ ＋x
22

11
2 1 3x2 2 2
＝ － ＝

A 3－ ＝x xx Ö

3Ö
＜ より ＝－cos 0 cosA A, 2

4
⑤ が鈍角で ＝ のとき， の 値 を求A A Asin cos

ど ん か く あ た い もと

5
めよ。 第 回H19 2

15
例 が鈍角で ＝－ のとき， の 値 をA A Acos sin

ど ん か く あ た い

17
求めよ。
もと

2 2 217 15＝ ＋x
1717

17 15 64x x x2 2 2
＝ － ＝

8x ＝ ＝Ö6415－15
8A

＝sin A 17

1
⑥ が鈍角で ＝－ のとき， の 値A A Acos sin

ど ん か く あ た い

5Ö
を求めよ。
もと

1 3
例

Ö
＝ ＝ のとき， の 値sin , cos tanA A A

あ た い

2 2
を求めよ。
もと

1
＝tan A

32 Ö
1

A
3 1Ö 別解 sin A

＝ ＝tan A
3cos A Ö

3
⑦

4
＝ ＝ のとき， の 値 をsin , cos tanA A A

あ た い

5 5
求めよ。 第 回H18 1
もと

5 12
⑧ ＝ ＝ のとき， の 値 をsin , cos tanA A A

あ た い

13 13
を求めよ。 第 回H19 1
もと



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 17 三角比の 利用 組 番
さ ん か く ひ り よ う

例 地点と 地点の 間 をケーブルカーが運行していA B
ち て ん ち て ん あ い だ う ん こう

る。 地点と 地点の 間 の距離は 高 低差はA B 1000m,
ち て ん ち て ん あ い だ き よ り こ う て い さ

で あった。水平面 に対する斜面の傾斜 角の大300m
す い へ い め ん たい し ゃ め ん け い し ゃ か く お お

きさは，次のどの範囲にあるか。 第 回H17 1
つぎ は ん い

B
正弦 余弦 正接1000 300 角 (sin) (cos) (tan)A C

16 0 276 0 961 0 287ﾟ . . .
16 17 17 0 292 0 956 0 306a ﾟ～ ﾟ ﾟ . . .
17 18 18 0 309 0 951 0 325b ﾟ～ ﾟ ﾟ . . .
18 19 19 0 326 0 946 0 344c ﾟ～ ﾟ ﾟ . . .
19 20 20 0 342 0 940 0 364d ﾟ～ ﾟ ﾟ . . .

300
＝ ＝ より， になる。sin 0 3A b.1000

①下の図のような建 物があった。屋根の長さを測る
した ず た て も の や ね なが はか

。 。と で あった 屋根の傾斜を求めよAC=12 , BC=5m m
や ね け い し や もと

小 数第 位まで， ﾟ刻み 第 回( 1 0 5 ) H18 2.
し ょ う す う だい い きざ

B

A A AA sin tan
C 21 0 358 0 384ﾟ . .

22 0 375 0 404ﾟ . .
23 0 391 0 425ﾟ . .
24 0 407 0 445ﾟ . .
25 0 423 0 466ﾟ . .

例 公園に下の図の ようなすべり台がある。す べり台
こ う え ん した ず だい だ い

の傾斜を測ると ﾟで あ り 点 間 の 距離 を 測31 2 A, B
け い し ゃ はか て ん あ い だ き ょ り はか

ると であ った。 すべり台の高さ はおよそ何6m BC
だい た か な ん

か。 第 回m H17 2
sin 31 =0 52 , cos 31 =0 86 , tan 31 =0 60ﾟ ﾟ ﾟ. . .

xtan 31 Cﾟ＝

x
6

6 × tan 31 A Bx ＝ ﾟ

6
Ans m＝ ＝6 × 0 60 3 6 . 3 6. . .

② ある 建物の 高さ を測る ため， その 建物か ら水平 に
た て も の たか はか た て も の す い へ い

離 れた地点 で建物の 上 端を 見上げ る角を測っ20m
は な ち て ん た て も の じ よ う た ん は か

たところ ﾟで あ っ た 。 目 の 高 さ が の と き ，35 1 7. m
め たか

建物の高さ を求めよ。 第 回AB H20 1
た て も の たか もと

sin 35 0 57 , cos 35 0 82 , tan 35 0 70ﾟ＝ ﾟ＝ ﾟ＝. . .

A

B

例 の長さの凧糸でたこ上げをした。糸と水平60m
な が た こ い と あ い と す い へ い

面のなす角 が であった。手の高さが地面か30°
め ん か く て たか じ め ん

ら の とき，たこの高さは地上何 か。1 5. m m
た か ち じ ょ う な ん

x
＝sin 30°

6060
x

60 × sin 30 60×0 5 30 30°x ＝ ＝ ＝° .

Ans m. 31 5.30 1 5 31 5＋ ＝. .

③ のアームを持ったクレーンがある。8m
も

アームの根元は地面から 上にある。3 m
ね も と じ め ん うえ

地面との角度が ﾟの と き ， ア ー ム の50
じ め ん か く ど

先端の高さを求めよ。 第 回H18 1
せ ん た ん たか もと

( 1 )小 数第 位まで
し ょ う す う だい い

sin 50 =0 77 tan 50 =1 19ﾟ ﾟ. .,
cos 50 =0 64ﾟ .

A④次の図のような遮断機が
つぎ ず し ゃ だ ん き

ある。長さ のバ－が5m
なが

水平な状 態から ﾟの70
す い へ い じ ょ う た い

角度まで上がったとき，
か く ど あ

ﾟ70

m地上からバーの先端まで 1m 5
ち じ ょ う せ ん た ん

の高さ はおよそ何 第 回AB H19 1m
たか な ん

B

か小数第 位まで求めよ。バーは地上 に取り1 1m
し ょ う す う い もと ち じ よ う と

付けている。
つ

sin 70 0 94 , cos 70 0 34 tan 70 2 74ﾟ＝ ﾟ＝ ﾟ＝. . .

⑤次の図のよう なつり橋がある。こ のつり橋の中 央
つぎ ず ばし ばし ち ゅ う お う

の支柱から張られたワイヤー の長さはそれAB, AC
し ち ゅ う は な が

ぞれ であり， これらのワイヤ ーと橋の道路面70m
はし ど う ろ め ん

40 BCのつくる角が ﾟ で あ る こ の と き 橋 の 長 さ。 ，
かく は し な が

第 回H19 2( ) Aを求めよ。 整数
もと せ いす う

sin 40 0 64 tan 40 0 84ﾟ＝ ﾟ＝. .,
mcos 40 0 77ﾟ＝ . 70

B C40 ﾟ



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 34 三角比の定義 組 番
さ ん か く ひ て い ぎ

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。sin 45
あ た い も と

2高さ 1 Ö2 Ö
たか

sin 45 1ﾟ＝ ＝ ＝
2Ö2斜辺

し や へん

1
ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 60

あ た い もと

1底辺
て い へん

3cos 60 2ﾟ＝ ＝ Ö2
斜辺
し や へん

1
例 ﾟの 値 を 求 め よ 。tan 30

あ た い もと

2
1 1高さ

たか

ﾟ＝ ＝tan 30
3Ö

底辺
て い へん

3Ö
例 ﾟの 値 を 求 め よ 。sin 90

あ た い もと

y 1

yy r
θ＝ と定義する。sin

て い ぎ

x x
r

1 1－
o

y1 1sin 90 1ﾟ＝ ＝
1

x1 1－ o

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 180
あ た い もと

y 1

yx r
θ＝ と定義する。cos

て い ぎ

x x
r

1 1－ o

y－1 1cos 180 1ﾟ＝ ＝ －
1

x1 1－ o

ﾟの 値 を 求 め よ 。(1) cos 30
あ た い もと

ﾟの 値 を 求 め よ 。(2) tan 45
あ た い もと

ﾟの 値 を 求 め よ 。(3) tan 60
あ た い もと

ﾟの 値 を 求 め よ 。(4) sin 60
あ た い もと

ﾟの 値 を 求 め よ 。(5) cos 90
あ た い もと

ﾟの 値 を 求 め よ 。(6) sin 180
あ た い もと

ﾟの 値 を 求 め よ 。(7) tan 0
あ た い もと

次 の三角比の 表 を完成せよ。(8)
つぎ さ ん か く ひ ひ よ う か ん せ い

θ ﾟ ﾟ ﾟ ﾟ ﾟ0 30 45 60 90

θsin

θcos

θtan

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。cos 120
あ た い もと

2底辺 －1 Ö3
て い へ ん

ﾟ＝ ＝cos 120
ﾟ2 1 20

斜辺
し や へ ん

1－
例 ﾟの 値 を 求 め よ 。 第 回sin 150 H20 1

あ た い もと

1 2高さ
たか

ﾟsin 150 1ﾟ＝ ＝ 1 502
斜辺
し や へ ん

3－Ö

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。tan 180
あ た い も と

y 1y 0
tan 180 0ﾟ＝ ＝ ＝1x －

x
1 1－

o

ﾟの 値 を 求 め よ 。(9) sin 120
あ た い もと

ﾟの 値 を 求め よ。(10) cos 150
あ た い もと

ﾟの 値 を 求 め よ 。 第 回(10) tan 150 H21 1
あ た い もと

3Ö
が鋭角で ＝ を満たす を求めよ。(12) sinA A A,
え い か く み もと

2
第 回H21 2

ﾟ ﾟの 値 の 組 を 求 め よ 。 第 回再(13) sin 30 cos 45 H21 1,
あ た い く み も と

1 1
ﾟ＝ ﾟ＝sin 30 sin 302 2

1a b{ {ﾟ＝ ﾟ＝cos 45 1 cos 45
2Ö

3 3Ö Ö
ﾟ＝ ﾟ＝sin 30 sin 302 2

1c d{ {ﾟ＝ ﾟ＝cos 45 1 cos 45
2Ö

ﾟ ﾟの 値 の 組 を 求 め よ 第 回(14) sin 180 , cos 180 H21 2。
あ た い く み も と

sin 180 1 sin 180 0ﾟ＝ － ﾟ＝{ {a b
cos 180 0 cos 180 1ﾟ＝ ﾟ＝

sin 180 0 sin 180 1ﾟ＝ ﾟ＝{ {c d
cos 180 1 cos 180 0ﾟ＝ － ﾟ＝

次 の 三 角 比 の 表 を 完 成 せ よ 。(15)
つぎ さ ん か く ひ ひ よ う か ん せ い

θ ﾟ ﾟ ﾟ ﾟ ﾟ90 120 135 150 180

θsin

θcos

θtan



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 35 三角比の 拡 張 組 番
さ ん か く ひ か く ち ょ う

次 の三角形の における三角比を求めよ。(1) A
つぎ さ ん か っ け い さ ん か く ひ も と

＝B sin A
＝c a Atan

＝cos A
A Cb

次 の三角形の における三角比を求めよ。(2) B
つぎ さ ん か っ け い さ ん か く ひ も と

A
＝sin B

＝c b Btan

＝cos B

B Ca

， 。(3) 90B A A＝ ﾟ－ よ り 次 の 三 角 比 を の 三 角 比 で 表 せ
つ ぎ さ ん か く ひ さ ん か く ひ あ ら わ

1sin 90 A( )ﾟ－ ＝A
ﾟ－ ＝tan 90( )A

cos 90 A A( )ﾟ－ ＝A

を の三角 比で 表 せ。(4) tan A A
さ ん か く ひ あ ら わ

A
＝tan A

A

例 ﾟと 同 じ 値 に な る も の は 次 の ど れ か。cos 35
おな あ た い つ ぎ

第 回H20 1
ﾟ ﾟ ﾟ ﾟa b c dsin 55 cos 55 sin 145 cos 145

acos 35 cos 90 30 sin 55ﾟ＝ ﾟ－ ﾟ ＝ ﾟよ り( ) ，

ﾟと 同 じ 値 に な る も の は 次 の ど れ か。(5) sin 72
おな あ た い つぎ

第 回H20 2
ﾟ ﾟ ﾟ ﾟa b c dsin 18 cos 18 tan 18 cos 72

ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回(6) sin 49 H21 1
あ た い つぎ

sin 41 0 6561 , cos 41 0 7574ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 6561 0 6561 0 7547 0 7547a b c d. . . .－ －

ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回再(7) cos 57 H21 1
あ た い つぎ

sin 33 0 5446 , cos 33 0 8387ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 8387 0 8387 0 5446 0 5446a b c d. . . .－ －

ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回(8) cos 15 H21 2
あ た い つぎ

sin 75 0 9659 , cos 75 0 2588ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 9659 0 9659 0 2588 0 2588a b c d. . . .－ －

ﾟ－θの 三 角 比 を 求 め よ 。(9) 180
さ ん か く ひ もと

y
ﾟ－θ ＝sin 180( )

ﾟ－θ ＝cos 180( )
r r

ﾟ－θ ＝
y y

180ﾟ－θ θ tan 180( )
x－x xo

次の三角関数をθの三角関数で 表 せ。(10)
つぎ さ ん か く か ん す う さ ん か く か ん す う あ ら わ

ﾟ－θ ＝ θsin 180( )

ﾟ－θ ＝ θcos 180( )

ﾟ－θ ＝ θtan 180( )

例 ﾟの 値 を 求 め よ 。 第 回sin 150 H20 1
あ た い もと

1
ﾟ＝ ﾟ－ ﾟ ＝ ﾟ＝sin 150 sin 180 30 sin 30( ) 2

ﾟと 同 じ 値 に な る も の は 次 の ど れ か。(11) sin 170
おな あ た い つ ぎ

第 回再H21 2
ﾟ － ﾟ ﾟ － ﾟa b c dsin 10 sin 10 cos 10 cos 10

ﾟの 値 は 次の うち ど れ か 。 第 回(12) cos 160 H17 1
あ た い つぎ

sin 20 0 3420 , cos 20 0 9394ﾟ＝ ﾟ＝. .

0 9394 0 9394 0 3420 0 3420a b c d. . . .－ －

ﾟの 値 は 次 の う ち ど れ か 。 第 回(13) tan 150 H21 1
あ た い つぎ

1 1
3 3a b c d－ －Ö Ö

3 3Ö Ö

3Ö
例 ﾟ＜ ＜ ﾟの と き 等 式 ＝ － を 満0 180 cosA A,

と う し き み

2
たす を求めよ。A

もと

3Ö
ﾟ－ ＝ － ﾟ＝ よ り，cos 180 cos , cos 60( )A A 2

3Ö
－ ＝－ ﾟ＝ ﾟ－ ﾟ ＝ ﾟcos 60 cos 180 60 cos 120( )2
したがって， ﾟ120

1
ﾟ＜ ＜ ﾟの と き ， 等 式 ＝ － を 満(14) 0 180 cosA A

と う し き み

2Ö
たす を求めよ。 第 回A H20 2

もと



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 36 三角比の 相互関係 組 番
さ ん か く ひ そ う ご か ん け い

2
例 が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求めA A Asin cos

え い か く あ た い も と

5
よ。 第 回H20 1

2 2 25 2＝ ＋x
5

2
5 2 21x2 2 2
＝ － ＝

A
21x x ＝Ö

21Ö
＞ より ＝cos 0 cosA A, 5

別解 ＋ ＝ よりsin cos 12 2A A
べ っ か い

A Acos 1 sin2 2＝ －

2 4 21
＝ － ＝ － ＝1 1( )2

5 25 25

2121 Ö
＞ より ＝ ＝cos 0 cosA A, Ö 525

5Ö
， 。(1) sin cosA A Aが 鋭角で， ＝ のとき を 求めよ

え い か く もと

4

3
(2) が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求A A Asin cos

え いか く あ た い もと

5
めよ。

3
例 が鋭角で ＝ のとき， の 値 を求A A Acos sin

え い か く あ た い もと

4
めよ。 第 回H17 1

2 2 24 3＝ ＋x
4

x 4 3 16 9 7x2 2 2
＝ － ＝ － ＝

7A Ö
＝ ＝3 cosx Ö7 A 4

5(3)
Ö

が鋭角で ＝ のとき の 値 を求A A Acos sin，
え い か く あ た い も と

3
めよ。

2
ﾟ≦ θ ≦ ﾟと す る 。 θ ＝ の と き ，(4) 0 180 cos 3
の 値 を求めよ。 第 回sin H21 1A
あ た い もと

4
例 が鈍角で ＝ のとき， の 値 を求A A Asin cos

ど ん か く あ た い もと

5
めよ。 第 回H19 2

2 2 25 4＝ ＋x

5 5 4 95 x2 2 2
＝ － ＝44

3x ＝ ＝Ö9
3－x x

＜ より ＝－cos 0 cosA A, 5
3

が鈍角で， ＝ のとき， の 値 を(5) sin cosA A A
どん か く あ た い

5
求めよ。 第 回再H21 1
もと

1
例 が鈍角で ＝－ のとき， の 値A A Acos sin

ど ん か く あ た い

5Ö
を求めよ。
もと

2 2( )Ö5
2
＝ ＋x 1

1 4Ö Ö5 5Ö5 x2 2
＝ － ＝( )

2

xx
2x ＝ ＝Ö4
2－1 1

＝A sin A
5Ö

1(6) が鈍角で ＝－ のとき， の 値A A Acos sin
ど ん か く あ た い

2Ö
を求めよ。
もと

12
例

5
＝ ＝ のとき， の 値sin , cos tanA A A

あ た い

13 13
を求めよ。
もと

A5 sin
＝ ＝tan A

A13 12 cos5

A
12

15 8
＝ ＝ のとき， の 値 を(7) sin cos tanA A A,

あ た い

17 17
求めよ。 第 回H20 2
もと

3 5 2Ö
＝ ＝ のとき， の 値(8) sin cos tanA A A,

あ た い

7 7
を求めよ。 第 回再H20 2
もと

7 3Ö
＝ ＝ のとき， の 値(9) tan cos sinA A A,

あ た い

3 4
を求めよ。 第 回再H21 2
もと



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 37 三角比の 利用 組 番
さ ん か く ひ り よ う

例 下の 図のよ うな 建物が あった 。屋 根の長 さを測 る
した ず た て も の や ね な が は か

と で あった。屋根の傾斜角の大きAC=12 , BC=5m m
や ね け い し ゃ か く

さは次のどの範囲にあるか。 第 回H18 2
つぎ は ん い

B

A A AA sin tan
C 21 0 358 0 384ﾟ . .

22 0 375 0 404ﾟ . .
23 0 391 0 425ﾟ . .
24 0 407 0 445ﾟ . .
25 0 423 0 466ﾟ . .

ﾟ以 上 ﾟ未 満 ﾟ以 上 ﾟ未 満a b21 22 22 23
い じ ょ う み ま ん い じょ う み ま ん

ﾟ以 上 ﾟ未 満 ﾟ以 上 ﾟ未 満c d23 24 24 25
い じ ょ う み ま ん い じょ う み ま ん

BC 5
A btan 0 416＝ ＝ ＝ より.

AC 12

下の図のような坂道がある。坂道の傾斜の大きさ(1)
した ず さ か み ち さ か み ち け い し や おお

は次のどの範囲にあるか。 第 回H20 2
つぎ は ん い

A A Asin cos
20 15 0 259 0 966m ﾟ . .

16 0 276 0 961ﾟ . .
17 0 292 0 956ﾟ . .
18 0 309 0 951傾斜角 ﾟ . .

19 19 0 325 0 946m ﾟ . .
ﾟ以 上 ﾟ未 満 ﾟ以 上 ﾟ未 満a b15 16 16 17
い じ ょ う み ま ん い じょ う み ま ん

ﾟ以 上 ﾟ未 満 ﾟ以 上 ﾟ未 満c d17 18 18 19
い じ ょ う み ま ん い じょ う み ま ん

次 の図のような脚の長さ が の脚立がある。(2) 2m
つぎ ず あし なが きゃ た つ

開いた足の間隔が であるとき，脚と地面の1 2. m
ひら あし か ん か く あし じ め ん

作る角θは次のどの範囲にあるか。 第 回H21 2
つく かく つ ぎ は ん い

正 弦 余 弦 正 接

θ θ θ
度

sin cos tan
71° 0 9455 0 3256 2 9042. . .

2 72° 0 9511 0 3090 3 0777m . . .
73° 0 9563 0 2924 3 2709. . .
74° 0 9613 0 2756 3 4874. . .
75° 0 9659 0 2588 3 7321θ . . .

m1 2.

ﾟ以 上 ﾟ未 満 ﾟ以 上 ﾟ未 満a b15 16 16 17
い じ ょ う み ま ん い じょ う み ま ん

ﾟ以 上 ﾟ未 満 ﾟ以 上 ﾟ未 満c d17 18 18 19
い じ ょ う み ま ん い じょ う み ま ん

(3) ABC A右 の図の△ において
みぎ ず

tan 3A を 求めよ。 5もと

B C
4
第 回再H21 2

例 のアームを持ったクレーンがある。8m
も

アームの根元は地面から 上にある。3 m
ね も と じ め ん うえ

50 8地面との角度が ﾟの と き ， ア ー ム の
じ め ん か く ど

x
先端の高さを求めよ。 第 回H18 1
せ ん た ん たか もと

小 数第 位まで ﾟ( 1 ) 50
し ょ う す う だい い

sin 50 =0 77 tan 50 =1 19ﾟ ﾟ. .,
3cos 50 =0 64ﾟ .

x
ﾟ＝ よ り ，sin 50 8

8×sin 50 8×0 77 6 16x ＝ ﾟ＝ ＝. .

Ans m6 16 3 9 16 9 1 . 9 1. . . .＋ ＝ ≒

公園に下の図のようなブランコ があり，支柱の高(4)
こ う え ん した ず し ち ゅ う たか

さ は ， 鎖 の長さ は である。AB 3 5 AC 3 0. .m m
く さ り な が

このブランコに乗って， 勢 いよくこいだところ
の い き お

∠ が になった。このとき，踏み板の地BAC 33 ,ﾟ
ふ いた ぢ

面からの高さ はおよそ何 か。CD m
めん たか な ん

鎖 は直 線 状に張られているものとする。AC
く さ り ち ょ く せ ん じ ょ う は

ﾟ＝ ﾟ＝ 第 回再sin 33 0 5446 cos 33 0 8387 H21 1. . A

ﾟtan 33 0 6494 33ﾟ＝ .

3 5 3 0. .

C

DB

， ，(5)ある青年が凧揚げをしたところ 下の図のように
せ い ね ん た こ あ した ず

凧糸の長さ が ，凧糸と水平方向のなす角はAB 30m
た こ い と なが た こ い と す い へ い ほ う こ う かく

ﾟで あ っ た 。 凧 糸 を 持 つ 青 年 の 手 が，地面から41
た こ い と も せ い ね ん て じ め ん

1 4 BC. m の 高さにあると き，凧の地面からの高さ
たか た こ じ め ん た か

はおよそ何 か。凧糸はたるみがなく， 直 線 上m
なん たこ い と ち ょ く せん じ ょ う

に張られているものとする。 第 回H21 1
は

sin 41 0 6561, cos 41 0 7547, tan 41 0 8693ﾟ＝ ﾟ＝ ﾟ＝. . .


